

# 我市发生的诈骗案件中,高中及以上学历受害人占比超一半 高学历人群为何也易上当?

**晚报讯** 25日,市反诈中心通报,6月1日至20日,南通地区发生的电信网络诈骗案件中,高中及以上学历受害人占比超过一半,达到57.2%。市反诈中心提醒,当前电信网络诈骗犯罪形势依然严峻,受害人中不乏高学历的年轻人,且绝大多数受害人在被骗前接受过面对面的反诈宣传,不论年龄、职业,都可能被骗子盯上,不得不防。

通过对6月1日至20日发生的电信网络诈骗案件受害人进行分析,男性受害人占比为50.7%,继续高于女性受害人,19至40岁受害人占比达64.9%,41至60岁受害人占比为30%,南通本地户籍的占比达65.3%,高中及以上学历的受害人占比达57.2%,无业人员占比仅为14%。

通过对受害人的全面回访,市反诈中心发现,被骗前接受过反诈宣传的受害人占比高达93.6%,其中接受过面

对面宣传的占比达71%。

“被骗人群职业类型多,其中不乏一些熟悉网络、高学历的年轻人,甚至在被骗之前,都自认为有着较好的识骗防骗能力。”市反诈中心负责人、市公安局刑警支队一大队大队长沈帅锋说,无论职业、学历,无论年龄、性别,都可能落入犯罪分子精心设计的骗局。尤其是近年来,随着宣传力度的加大,多数市民群众都接受过反诈宣传,认为自己不会被骗,“认为诈骗不会发生在自己身上,这是受害人普遍存在的认知偏差。”

从受害人遭遇的诈骗类型来看,6月1日至20日,南通发生的电信网络诈骗案件中,网络诈骗占比达89.7%;刷单返利类诈骗依然稳居第一,占比接近一半,达到45%;虚假网络投资理财类、虚假购物服务类、冒充领导熟人类、冒充电商物流客服类等4类骗局,合计占比达35%。

此外,有8名受害人在接

到我市公安机关的反诈预警劝阻后,仍然向骗子汇款。“这些受害人在民警劝阻后还不醒悟,这也在一定程度说明电信网络诈骗非常具有迷惑性,一旦被‘深度洗脑’,积蓄很容易被掏空,哪怕你的银行存款为零,骗子照样能从你这骗走钱。”沈帅锋说,部分受害人认为,自己没有多少积蓄,不会被骗,但犯罪分子会想方设法让受害人在贷款平台上借款,然后将钱转走,将贷款留给受害人偿还。

市反诈中心提醒广大市民在使用电话、手机、互联网的过程中,要牢记未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实的“三不一多”原则,谨防上当受骗。不管上网时遇到好事、坏事,多与身边人商议,一旦接到预警劝阻提示,一定要听劝,切勿再转账汇款,避免损失扩大。

记者 张亮  
通讯员 苏锦安



近日,我市江心沙农场,瓜农在采摘西瓜。二茬西瓜甜美上市,头茬赢得的好口碑,一天就带来5万斤的“回头购”订单。  
袁伟

## 国内多地发现猴痘病毒感染病例 市疾控中心召开媒体通气会

**晚报讯** 近期,北京、广州等地接连监测发现猴痘病毒感染病例。什么是猴痘?如何传播?怎样预防?出现哪些症状必须及时就医?昨天下午,市疾控中心召开媒体通气会,就猴痘的相关知识进行集中科普。

猴痘是一种由猴痘病毒感染引起的人兽共患传染病。近期,随着部分亚洲国家出现猴痘病例增多趋势,我国少数城市也出现了少数病例。

“猴痘的临床表现与人

类天花相似,但症状较轻。”市疾控中心急性传染病防治科主管医师陆荣荣介绍,该病的潜伏期为5~21天,多为6~13天。

“猴痘病毒主要是通过破损的皮肤和黏膜进入人体,作为普通民众,接触病毒的机会很少,感染的风险低,不必过度惊慌。”陆荣荣建议,市民积极了解猴痘预防知识,做好健康防护。

市疾控中心提醒:市民前往猴痘流行国家及地区,

要注意尽量避免与啮齿类动物、猴痘患者等发生接触。从疫区归国后要做好自我健康监测,出现猴痘相关症状时,应主动就医。有猴痘病例接触史和暴露史的人群,要加强自我健康监测,一旦出现发热、皮疹、淋巴结肿大等猴痘相关症状,要主动就医,并如实告知医生流行病学史,以助于诊断和治疗。同时,减少和周围人群的密切接触,尤其是性伴侣。

记者 冯启榕

## 加强燃气安全防范管理 我市餐饮行业发倡议书

**晚报讯** 近日,针对宁夏银川市发生的燃气爆炸事故,市委、市政府对进一步加强我市餐饮行业燃气安全管理做出督导和提示。25日,市商务局、市文旅局、市饭店与餐饮业商会联合发出《加强餐饮燃气安全防范管理倡议》,倡议全市餐饮企业履行企业燃气使用安全生产主体责任,严格执行城镇燃气安全操作规范,强化安全生产培训,提高应急处置能力,有效防范各类生产安全事故,切实保障人民群众生命财产安全。

倡议书提出,饭店餐饮行业各经营单位是餐饮场所燃气使用安全的责任主体,要建立健全并落实燃气设施管理及燃气使用安全责任制,保障安全投入,开展员工燃气使用

安全教育培训,督促、检查本单位的燃气使用安全工作,及时消除安全隐患;要严格按照《安全生产法》《城镇燃气管理条例》等相关法律法规要求,与有资质的燃气供应企业签订供用气合同,自觉接受相关部门的监督检查和供气企业的技术指导;安装可燃气体检测报警装置并保证正常运转,做好经常性维护、保养,定期检测工作,确保正常运转。同时,不得将燃气管道作为负重支架或者接地引线;不得安装、使用不符合气源要求的燃气燃烧器具;不得擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置;不得在不具备安全条件的场所使用、储存燃气;不得改变燃气用途或者转供燃气。

记者 刘璐

## 对全市81个疏导点开展拉网式检查 市城管局摸排风险隐患

**晚报讯** 近日,针对宁夏银川市发生的燃气爆炸事故,我市城管部门迅速行动,对全市81个疏导点、夜市烧烤排档进行了拉网式摸排,整改隐患17个。25日,市城管局召开全市城管系统安全生产专项整治调度会,对安全生产再部署、再落实。

记者从调度会上获悉,本月,全市城管部门将围绕店招标牌遮挡逃生通道、涉气经营、违建治理等重点领域的风险隐患开展排查与整治,以镇、街为单位,按照“横向到底,纵向到

底”的要求,动态更新完善问题隐患和制度措施“两个清单”,从严从速闭环整改。市城管局将组织6个督导组赴各地开展专项检查。

今年以来,全市城管部门共整治“携罐游商”235个,依法暂扣煤气罐瓶86个,行政处罚95起。共享单车、环卫新能源车开展了5次安全培训,90人参加了学习教育,35人参加了消防部门组织的消防演练,进一步提升了员工的安全意识和应急处置的能力。

记者 蒋娇娇 通讯员 陈尧

## 夏季易发燃气事故 消防传授防范七字口诀

**晚报讯** 夏季易发燃气事故,燃气使用过程中和危险发生时,大家要切记“望闻问切”和3个“通”。

南通消防救援支队新闻宣传科胡永盛介绍,“望”就是查气表。不用气时,气表末位红框数字走动,则可能有燃气泄漏;“闻”是闻气味,家里无缘无故有类似臭鸡蛋的味道时,可能有燃气泄漏;“问”是勤询问,出门自问阀门是否关闭,家人间互相提醒关掉燃气灶开关;“切”是涂肥皂水,在怀疑有漏气的地方抹肥皂水或洗涤剂

水,如出现小气泡并不断增多,则表示该部分漏气。

另外,在燃气使用过程中要始终做到3个“通”。燃气使用时应打开门窗保持通风;发现燃气泄漏后立即捂住口鼻、切断气源,打开门窗通风;发现燃气泄漏后尽快撤离现场,不要在现场拨打接听电话,不要开关任何电器,及时通知燃气公司和物业,发生火灾爆炸事故要拨打119报警。记住这个“七字口诀”,可以避免大部分燃气事故。

记者 李慧